



Mariannum

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník VI./2014

Číslo 33

REKLAMA NA VIERU

Sme teraz na cyklopúti do Krakova (v krásnej skratke, ktorú vymysleli chlapi TdK = Tour de Krakov), som mimo farnosti a všimam si jednu vec, samozrejme, hlavne vo virtuálnom svete – svete internetu. Robíme priebežne fotografie z našej cesty a využívame možnosť pripojenia sa na internet v priestoroch nášho ubytovania. Je to zadarmo, resp. v cene, takže nie je problém. Musím sa priznať, že úprimne obdivujem svojich spolupútnikov, že sa im chce dávať na internet fotografie, ktoré urobíme, predovšetkým na sociálnu sieť zvanú facebook. No a potom sledovať reakcie mladých i starších, ktorí tieto fotografievidia. Je úsmevné čítať tieto komentáre, pridávať ďalšie a tak virtuálne komunikovať. Zároveň som dostal taký zaujímavý pohľad na túto činnosť od jednej rehoľnej sestry. To, že nás sledujú ľudia, či už prostredníctvom fotografií na internete alebo volania či písania správ na mobily, je istá forma reklamy – reklamy na vieru. Všetci totiž vedia, že putujeme do Krakova, k Božiemu milosrdenstvu; že sme sa nevybrali



iba tak kvôli tomu, aby sme sa pozvali na bicykloch; že nesieme úmysly ľudí z farnosti, ktoré nám napísali; že na nich myslíme vo svojich modlitbách a obetách. A tak vlastne skrz tieto fotografie, volania, smskovania, ľudia prežívajú púť s nami. A naše prežívanie púte sa prenáša na ich prežívanie, naše utvrdzovanie sa vo viere sa prenáša na ich utvrdzovanie, naše problémy i radosti sú reflektované všetkými, ktorí o nás vedia a chcú vedieť. Prakticky vzaté, z tohto uhľa pohľadu dochádza k ohlasovaniu viery nie tak klasicky z tváre do tváre, ale trochu na diaľku cez počítače a mobily. A tak mám možnosť si uvedomovať význam moderných komunikačných prostriedkov nielen na to, aby sme dali o sebe vedieť, že sme v poriadku, ale aj na to, aby sme šírili nimi Boha a naše prežívanie s Ním. A to je tá najkrajšia reklama na Boha a na vieru – naše osobné svedectvo a osobný postoj. A tak veľmi pekne ďakujem a ďakujeme všetci za vašu podporu duchovnú aj ľudskú a zároveň vás ubezpečujeme o svojej podpore ľudskej i duchovnej aj tu na tomto milostivom mieste v Krakove – Lagiewnikách.

(Marek Kunder)



JEŽIŠ - MUŽ

Ježišova mužskosť je zjavná v rôznych situáciách – keď odvážne karhá farizejov a veľkňazov; inokedy zasa, keď s veľkou horlivosťou vyháňa predavačov z nádvorja chrámu. Jeho mužskosť vyniká aj vtedy, keď sa ho farizeji a zákonníci snažia rôznymi otázkami chytiť do pasce. Ale Ježiš, používajúc svoj ľudský i božský rozum, vždy vie, čo má odpovedať, takže všetko ich úsilie vyjde nazmar. Napríklad, keď sa ho spýtali: „Mali by sme platiť dane?“ Neskompromitoval sa tým, že by vyslovil „áno“ alebo „nie“, ale požiadal ich, aby mu dali denár. Potom im ukázal na minci obraz cisára a dodal: „Čo je cisárovo, dávajte cisárovi, a čo je Božie, Bohu.“ (Mk 12,17)

Iný príklad hovorí o žene, ktorú prichytili pri cudzoložstve. Predviedli ju pred Ježiša s nádejou, že tentoraz ho vlákajú do pasce. Rozmýšľali asi takto: „Ak nám povieš, že ju máme ukameňovať, ako sa to zhoduje s tvojím učením o láske? Ale ak nám povieš, že ju nemáme ukameňovať, ako sa vyrovnáš so Zákonom?“ No Ježiš sa zachoval ako muž, ktorý sa pomocou ľudského a božského rozumu ľahko dokázal vyhnúť tejto pasci. Poznal ich úmysel, preto im odvetil: „Kto z vás je bez hriechu, nech prvý hodí do nej kameň“ (Jn 8,7). Nebol proti tomu, aby ju

ukameňovali, ale problém bol v tom, že nik nemal právo ju ukameňovať! A tak sa vďaka Ježišovej mužskosti zákonníci a farizeji chytili do vlastnej pasce.

Na jednej strane sa u Ježiša dotýkame vrcholu mužskosti, vidíme jeho stabilnú vyrovnanosť, silu a moc. Ale na druhej strane sa dotýkame jeho ženskosti, a to napríklad vtedy, keď nám hovorí, aby sme napodobňovali nášho nebeského Otca v milosrdenstve: „Buďte milosrdní, ako je milosrdný váš Otec!“ (Lk 6,36) Milosrdenstvo totiž pochádza z prvku ženskosti. V inej situácii vidíme Ježiša a za ním veľký zástup. Keď ich Ježiš uvidel, začal ich vyučovať a uzdravovať chorých, pretože: „boli ako ovce bez pastiera“ (Mk 6,36). Zmiloval sa nad nimi. A bolo mu ich ľúto, aj keď boli hladní. Rozmnožil preto päť chlebov a dve ryby a všetci sa nasýtili (porov. Mk 6,41). Podobne sa zľutoval aj nad vdovou z mesta Naim, keď jej vzkriesil mŕtveho syna (porov. Lk 7,11-15) alebo nad slepcom z Jericha (porov. Mk 10, 46-52). Všetky tieto príklady sú jasnými znakmi prítomnosti ženského prvku v Ježišovej osobnosti. Pouvažujme tiež nad známymi podobenstvami o dobrom Samaritánovi, márnoträtnom synovi, dobrom pastierovi, stratenej ovci alebo o pánovi, ktorý odpustil dlh jednému zo svojich sluhov. Ježiš taktiež prejavil svoj materinský súcit a materinské srdce, keď zaplakal nad Jeruzalemom. Všetky tieto príklady poukazujú na ženský rozmer v Ježišovi.

(Dominika Čechová)

Zdroj: Vella, E.: Mária, dokonalá žena

SPOMÍNAME

Dňa **13.7.** sme si pripomenuli **30.** výročie od smrti našej drahej mamky, babky a prababky p. **Márie Gavaľovej**. Pokoj jej duši a večné prebývanie v nebi jej vyprosujú dcéry Mária a Anna s rodinami a ostatná rodina. Tí, čo ste ju poznali, pomodlite sa za spásu jej duše.

Odpočinitie večné daj jej pane a svetlo večné nech jej svieti.



1. čítanie: Iz 55, 10-11

Žalm: Ž 65, 10a-d. 10e-11. 12-13. 14

Ant.: Pane, navštív našu zem a požeň naj jej rastliny.

2. čítanie: Rim 8, 18-23

Evanjelium: Mt 13, 1-23

Krátke zamyslenie na evanjelium: Do

nášho života vstupuje množstvo faktorov,

ktoré môžu našu vieru podkopávať. Ide o

sklamania, neúspech alebo bolesti, ktorú

sme sami prežili alebo znášali s niekým blízkym. Inou otázkou je pochybnosť, ako je možné,

že niektorí ľudia evanjelium neprijali. Odpovede na podobné otázky sa nedávajú ľahko a

môžu mať aj viac riešení. Úlohu tu zohráva ľahostajnosť, povrchnosť až po napr. pôsobenie

Zlého. Ale všetky tieto skutočnosti nás nesmú odradiť od viery v Boha, ktorý pre nás

prípravil miesto vo svojej blízkosti. Preto sa máme znovu a znovu obracať nie iba k svojmu

vlastnému rozumu a veci pozorne premýšľať, ale predovšetkým k Bohu. Bez Božieho

požehnanja žiadna „sejba“, či už na poli alebo v našom srdci nemôže vzísť.

Božie slovo nadnes



Modlitba žaltára a breviára: 3. týždeň

PRÁZDNINOVÁ OMAĽOVANKA



PANNA MÁRIA KARMELSKÁ (ŠKAPULIARSKA)

Pohorie Karmel vo Svätej zemi oddeľuje Galileu a Samáriu. V súčasnosti sa volá Džébel Már Aljás. Najvyšší bod sa nachádza 552 metrov nad morom. Na poslednom výbežku, kde sa kolmo do mora spúšťa skalná stena, stojí kláštor karmelitánov. Je tam nádherný mramorový chrám, zasvätený Panne Márii. V pohorí je veľa jaskýň, do ktorých sa dá dostať len úzkymi chodníkmi. V jednej z týchto jaskýň žil prorok Eliáš. Tu sa usadili aj prví kresťanskí pustovníci. Okolo oku 1156 sa tam usadil Berthold z Kalábie so svojimi spoločníkmi. Pôvodne boli vojakmi, bojovali v druhej križiackej výprave. Zbrane však odložili a vytvorili náboženské spoločenstvo, ktoré sa časom pretvorilo na rehoľnú spoločnosť karmelitánov. Okolo roku 1208 patriarcha Jeruzalema sv. Albert napísal priorovi Brocardovi pravidlá, ktoré predpisovali mníchom chudobu, samotu, mlčanlivosť, zdržiavanie sa mäsitých pokrmov, pôsty a manuálne práce. V 12. storočí karmelitánov napádali mohamedánski Saracéni.

Niektorí z karmelitánov ušli do viacerých krajín Európy. Tak sa rád karmelitánov rozšíril. V Anglicku sa predstaveným rádu stal sv. Šimon Stock. Podľa tradície sa mu 16. júla 1251 zjavila v Cambridgi Panna Mária z Karmelu, ku ktorej sa vždy utiekal. Bola obklopená zástupom anjelov a s úsmevom mu podala škapuliar hnedej farby. Povedala mu: „Prijmi, milý syn môj, tento škapuliar ako odznak svojho rádu a môjho bratstva, pre teba pre všetkých karmelitánov mimoriadne znamenie milosti; kto s ním zomrie, nezakúsi večný oheň. On je znamenie spásy, ochrana v nebezpečenstvách, záruka pokoja a večnej

zmluvy.“

Nato zmizla a zanechala škapuliar v Šimonových rukách. O tomto zjavení sú však vážne historické pochybnosti. Sv. Šimon založil bratstvo škapuliara. Slovo škapuliar pochádza z latinského „scapulae“, po slovensky plecيا alebo chrbát. Označuje rúcho, ktoré prikrýva plecيا. Je to vlastne vrchný odev, ktorý splyva vpredu i vzadu z ramien dolu. Nosia ho dominikáni, františkáni, karmelitáni, augustiniáni a iní rehoľníci. Jednotlivé rády dávali tento škapuliar aj svetským veriacim, no značne zmenšený, v podobe štvorca s dĺžkou strany 10 cm. Zavesený bol tak, že jedna časť visela vpredu a druhá vzadu. Niektorým sa to však zdalo dosť nepraktické (špinilo sa to), a tak pápež sv. Pius X. v roku 1910 dovolil, aby veriaci namiesto škapuliara nosili medailu. Na jednej strane medaily musí byť obraz Božského Srdca Ježišovho a na druhej strane obrázok Panny Márie. Musí byť riadne požehnaná kňazom, ktorý má na to dovolenie. Škapuliar je viditeľné znamenie a vyznanie, že niekto si chce zvlášť ctiť Pannu Máriu. Každý člen bratstva musí zachovávať čistotu svojho stavu, denne sa modliť modlitby k Panne Márii a chrániť sa hriechu. Medailu má mať stále pri sebe a neodkladať ju bez vážnej príčiny.

Slávnostné schválenie karmelitánskej rehole a bratstva škapuliara urobil pápež Ján XXII. v roku 1322. Potvrdil ho aj Pavol V. v roku 1613. Bratstvo škapuliara sa rýchlo rozšírilo po celom svete. Škapuliar nosili aj viacerí svätci, ako sv. Karol Boromejský, sv. František Saleský, sv. Alfonz Mária Liguori, sv. Pavol z Križa, sv. Ján Bosco, sv. Ľudovít IX. a iní. Poďakovanie za priazeň, ktorú Panna Mária preukázala karmelitánskemu rádu, sa slávi v Cirkvi ako zvláštny sviatok 16. júla ako spomienku na Pannu Máriu Karmelskú alebo Škapuliarsku.

Zdroj: <http://www1.lipany.sk/>

PRÍBEHY

DVAJA RYTIERI

Boli raz dvaja smelí a odvážni rytieri. Obstáli v bitkách, nebezpečných dobrodružstvách a riskovali život v službe mnohým pánom.

Raz večer jeden z nich, pozorujúc západ slnka, riekol: „Mám pred sebou ešte jednu úlohu.“

„Akú?“

„Chcem vystúpiť na vrch, na ktorom býva Boh.“ „Prečo?“

„Chcem, aby mi povedal, prečo nám celý život ukladá na plecía ťažké bremená a stále vyžaduje od nás viac, namiesto toho, aby nám náš údel aspoň trochu uľahčil,“ povedal zatrpknuto prvý rytier.

„Pôjdem s tebou. Aj keď si myslím, že Boh vie, čo robí,“ uzavrel druhý.

Cesta bola dlhá a namáhavá. Dorazili k Božiemu vrchu. Vystupovali mlčky, popri koňoch, pretože chodník bol strmý a ťažko schodný. Keď už mali na dohľad zahmlený vrchol hory, z výšky zahrnel hlas: „Vezmite so sebou všetky kamene, ktoré nájdete na chodníku!“

„Vidíš ho!“ namietal prvý rytier. „Je to vždy rovnaké! Po tejto námahe nás chce Boh ešte viac zatažiť. Už mám toho akurát dosť!“ A vrátil sa späť.

Druhý rytier však urobil tak, ako prikázal hlas.

Zabralo mu to veľa času a kopec bol čoraz strmší. No keď sa kameňov naložených na koni a v poodieranom náručí bohobojného

rytiera ráno dotkol prvý slnečný lúč, zažiarili najjasnejším svetlom.

Premenili sa na nádherné brilianty nesmiernej hodnoty.

Pane, pýtam sa viac, než sa pýtaš ty.

Myslím si, že to ide od desiatich k piatim.

Pýtam sa:

Prečo dovoľíš utrpenie?

Ako dlho ho mám znášať?

Aký má význam?

Zabudol si, že si milosrdný?

Unavil som ťa?

Urazil som ťa?

Odvrátil si sa odo mňa?

Prečo ma už nevedieš?

Kde som sa stratil?

Vidíš moju beznádej?

Ty sa ma pýtaš:

Dôveruješ mi?



(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Bruno Ferrero: A kvety jednoducho kvitnú



Zverejnili logo Svetových dní mládeže 2016 v Krakove

Vatikán 3. júla (RV) Svetové dni mládeže 2016 v Krakove už majú svoje oficiálne logo. Verejnosti ho vo štvrtok 3. júla na tlačovej konferencii predstavil krakovský arcibiskup metropolita, kardinál Stanislaw Dziwisz. Autorkou loga, ktorému dominuje žltá, biela a červená farba s prvkami v modrých odtieňoch, je Monika Rybczyńska. Obsahovo sa logo viaže k myšlienke Matúšovho evanjelia „Blahoslevení milosrdní, lebo oni dosiahnu milosrdenstvo,“ (Mt 5,7) ktoré vybral ako motto pre 31. ročník SDM pápež František. Na bielom pozadí lemovanom červenou farbou, ktoré naznačuje Poľsko, sa vyníma žltý kríž s grafickými prvkami evokujúcimi srdce a objatie. Ústredná časť farebne korešponduje s farbami lúčov na obraze Božieho milosrdenstva podľa vízie sv. Faustíny Kowalskej. Žltý kruh zosobňuje mladých, ktorí o dva roky prídu do poľského Krakova v rámci svojho spoločného putovania za Kristom.

Svätý Otec mladým: Nevzdajte sa svojich snov!

Vatikán 3. júla (RV) Drahí mladí, nevzdajte sa svojich snov o spravodlivejšom svete!

Tweet Svätého Otca Františka z 3. júla 2014.

Spolok svätého Vojtecha otvára letný výpredaj

Trnava 3. júla (TK KBS) Spolok sv. Vojtecha pozýva v mesiacoch júl a august do svojich predajní, kde na návštevníkov čaká zľava na vybraný tovar vo výške až 60 %. „Každá predajňa má v zľave iný tovar - od bohoslužobných predmetov cez rôzne devocionálie až po knihy či darčeky,“ hovorí vedúci obchodného oddelenia Vojtech Leffler a dodáva, že zľavy platia do vypredania zásob.

V ponuke Spolku sv. Vojtecha sú hodnotné knihy, potreby pre kňazov a rehoľníkov, darčkové predmety ku sviatostiam, ružence, sošky či devocionálie.

Predajne SSV možno nájsť v Banskej Bystrici, Bratislave, Čadci, Humennom, Košiciach, Michalovciach, Nitre, Nových Zámkoch, Partizánskom, Prešove, Prievidzi, Púchove, Rožňave, Ružomberku, Snine, Spišskej Novej Vsi, Šaštíne, Topolčanoch, Trenčíne, Trnave, Tvrdošíne a v Žiline.

TK KBS informovala Martina Grochálová

(dodala Anna Sabolová ml.)

Farské oznamy

V ČASE OD 14.07.2014 DO 20.07.2014

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať všetkým rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratať kostol. Na budúci týždeň prosíme **rod. Matisovu, rod. Fuňovu, rod. Bičejovu – Slánska ul.** Upratuje sa v sobotu ráno o **8⁰⁰**.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami - V týždni od **20.7. – 26.7.** vedie modlitby horliteľka **p. Helena Brehovská.**

Pobožnosť sv. ruženca - dnes poobede pobožnosť sv. ruženca bude o **14³⁰**.

Prítomnosť jedného kňaza vo farnosti - v tomto týždni vás chcem poprosiť, aby ste sa vo všetkých veciach obracali na o. Antona, ktorý tu bude prítomný a bude vám k dispozícii.

Farský letný tábor - ohľadom farského letného tábora iba potvrdzujem, že odchod autobusu je zajtra o **10⁰⁰** od nového kostola. Zároveň chcem poprosiť rodičov, ak došlo k nejakej zmene zdravotného stavu v porovnaní s údajmi na návratkách, aby boli takí dobrí nám to oznámiť.

Pozvánka na koláčik - pozývam všetkých vás, ktorí prídete na budúcu nedeľu na sv. omše o **8⁰⁰** a **10⁰⁰** na koláčik a trošku vína z príležitosti mojich 40-tých narodenín. Všetko sa bude ponúkať po sv. omšiach. Zároveň sa chcem ospravedlniť, že pri večernej sv. omši to nebude, pretože tu nebudem, takže to prekladám na neskôr a dám včas vedieť.

Rozpis lektorov:

16. nedeľa v cezročnom období: 8.00 hod. – rod. J. Sabola, 10.00 hod. – rod. Tóthova, 18.30 hod. – p. Majerčín – p. Fincický.

Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915 947 309**;
Anton Tatarko, kaplán - **0905 514 699**;
Pevná linka na faru - **057 4426 286**.

LITURGICKÝ PROGRAM OD 14.07.2014 DO 20.07.2014

PONDELOK	14.07.2014	Sv. omša: 18³⁰ (T) Poklona sv. Oltárnej: 19 ¹⁵
UTOROK	15.07.2014	Sv. omša: 6³⁰ (T) <i>Sv. Bonaventúru, biskupa a učiteľa Cirkvi (spomienka)</i>
STREDA	16.07.2014	Sv. omša: 18³⁰ (T) <i>Preblahoslavenej Panny Márie Karmelskej (spomienka)</i>
ŠTVRTOK	17.07.2014	Poklona sv. Oltárnej: 17 ³⁰ Sv. omša: 18³⁰ (T) <i>Sv. Andreja-Svorada a Benedikta, pustovníkov (spomienka)</i>
PIATOK	18.07.2014	Sv. omša: 18³⁰ (T)
SOBOTA	19.07.2014	Sv. omša: 18³⁰ (T+K) <i>z nedele</i>
NEDEĽA	20.07.2014	Sv. omša: 8⁰⁰ (K) Sv. omša: 10⁰⁰ (K) Pobožnosť sv. ruženca: 14 ³⁰ Sv. omša: 18³⁰ (T) <i>starý kostol</i>

„Život je trocha času, ktorý bol daný našej slobode, aby sme sa naučili milovať a tak sa pripraviť na stretnutie s večnou láskou.“ (abbé Pierre)

VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo **štvrtok** do **12:00**

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.